

海都记者 吴日锦 黄晓蓉 陈丹萍 文/图

3月29日,菲律宾发生一起针对华人华侨的绑架案,在亲属支付了2.1亿比索(折合人民币2680万元)的赎金后,68岁的福建泉州永春籍菲律宾侨领、“钢铁大王”郭从愿仍惨遭撕票。4月9日,郭从愿和菲律宾籍司机二人遗体在菲律宾黎刹省一偏远地带被发现。

4月11日,海都记者来到郭从愿的家乡福建省泉州市永春县仙夹镇龙水村采访。在家乡亲人的含泪追忆及村民的惋惜声中,“钢铁大王”郭从愿的传奇人生清晰励志。

## 28岁下南洋 从杂工逆袭为“钢铁大王”

4月的仙夹,油桐花开了一路,宽敞的柏油路在青山绿水间一路延伸至知名的漆篮之乡龙水村。郭从愿新修的大宅,就坐落在村头的马路边。村里人说,几乎每年春节,郭从愿都会携家小从菲律宾回来小住。

时光倒回40年前,1985年的龙水村,漆篮(当地一种用竹子和大漆编织制作的盛器,国家级非遗)和侨乡并没有让这个村子和当时的广大农村有太大的不同,所见之处皆是贫穷。这一年,在10个兄弟姐妹中排行老五的郭从愿刚满28岁,当过兵会漆艺的他虽然足够努力,但依然穷得叮当响。这一年也是郭从愿命运的转折点,在菲律宾做生意的姑姑将他带到马尼拉。

“他一生吃过太多苦。”说起当年的情景,郭从愿的大嫂、今年70岁的郭淑明眼眶发红。她说,到了菲律宾,郭从愿从杂工、店员干起,咽下了比别人多数倍的苦。摸清门道后,他盘下了一家钢铁商店,此时,郭从愿展现出了闽南人的智慧、果敢和胆识。有一回,当地钢铁厂一大批钢材因外观瑕疵滞销,凭着过硬的专业知识,郭从愿判断这批钢材是上等货,果断全部吃下。这一笔让他足足赚了100多万元人民币,挖到了重要的第一桶金。

从此以后,郭从愿的钢铁生意越做越大,先后创办伊利顺钢铁贸易公司、北星世界钢铁有限公司,成为菲律宾名副其实的“钢铁大王”。后来,郭从愿又创立加州面粉厂集团公司、金字塔房地产发展集团、沙哈拉养饲业有限公司、富华丽海鲜酒家等多家企业,将生意版图拓展至房地产、矿业、养殖、餐饮等领域,铸就一代商业传奇。

# 泉州永春籍「钢铁大王」郭从愿在菲遇害 亲人含泪追忆传奇人生



郭从愿生前旧照

## 5年没买新衣 却年年给兄弟姐妹寄钱

郭淑明告诉记者,郭从愿吃苦又节俭,在菲律宾攒下的钱,一部分寄回龙水养家,一部分留着做生意。“他自己5年没买过新衣服,却每年过年给兄弟姐妹寄钱。”说起郭从愿对亲人的好,郭淑明再次流泪。

郭淑明说,上世纪90年代初,郭从愿的奶奶过世,他从菲律宾赶回来,依照乡下的礼俗守完孝才返回菲律宾。郭从愿发达后,还出钱翻修了老家的祖宅。村里前往菲律宾发展的堂亲,也时常得到他的帮衬。

“他让我们要勇敢,凡事要坚持。”郭从愿的侄媳妇郑女士对记者说,叔叔对后辈很有耐心,每次见面都会鼓励年轻人干事业要认真、要吃苦、要有恒心。

## 生活朴素做慈善却很大方 为家乡捐款2000多万

“他一生为大为小很操心,生活很朴素,一件衣服要穿好多年,剩菜剩饭热了照样吃。”在大嫂郭淑明和侄媳妇郑女士的眼里,郭从愿的日常甚至与亿万富翁的身份有些不匹配。郑女士回忆,前些年他们去菲律宾时,叔叔一家热情招待,宴席结束,叔叔打包了剩下的饭菜,这是叔叔几十年保持的习惯。在他的房间,郑女士发现叔叔还会自己穿针引线缝扣子。这样节俭的人,在家乡做慈善却很大方。

“那条路他有出钱,这条也有。”在龙水村村部广场,几位村民指着村里的两条公路,说着郭从愿对村里的贡献。郭从愿生前的好友,永春县侨联原副主席、仙夹镇侨联荣誉主席,今年86岁的郑梓敬告诉记者,郭从愿总把“双脚好移,故土难离”这句话挂在嘴边,家乡每每有慈善事找郭从愿,他都答应得很爽快。

记者从永春县有关部门了解到,截至2025年初,郭从愿为家乡公益事业捐款累计达2000多万元人民币,获福建省政府“捐赠公益事业突出贡献奖”,被永春县政府授予“永春慈善家”称号。

捐资500万元兴建世永联大厦、捐资20万元建设龙水村自来水饮水工程、捐资70余万元助修龙水村村道、捐资120万元支持龙水村美丽乡村建设、捐资100万元重修永春一中世唐会议中心、捐资70万元重建永春仙夹中学教师楼、捐资50万元修缮家乡文物古迹、捐资100万元支持永春华侨中学建设项目、捐资100万元支持省侨联建设福建华侨主题馆……

在当地,许多地方留下了郭从愿热心慈善的身影。村民告诉记者,不久前,郭从愿刚出资300万元助力仙夹公路的改道工程。

## 追思会明日举办 亲人盼早日破案

“希望早日破案。”郭从愿在永春的亲人对记者说,希望菲律宾方面能够尽快抓到凶手。事发后,郭从愿在龙水村的多名亲属也已赶赴菲律宾。

记者从有关方面了解到,永春县有关方面将于4月15日在龙水村举办追思会悼念郭从愿。

4月11日,我国驻菲律宾共和国大使馆也发布了一则声明,使馆领导立即向菲有关部门负责人提出严正交涉,要求菲方动员一切力量和资源,尽早侦破案件,将凶手绳之以法。针对近期涉中国公民绑架等恶性犯罪持续上升的势头,认真倾听华社呼声,与菲华主要社团共同商讨对策,采取切实措施保护在菲中国公民和侨华人的安全与合法权益。

### 相关链接

郭从愿是菲律宾中国商会的首届会长(创会会长),曾担任菲华泉州公会会长、旅菲各校友会联合会主席、菲律宾福建总商会荣誉会长、菲律宾永春同乡总会永远名誉会长、世界永春社团联谊会总会永远荣誉会长、菲华青商会荣誉会长等多个社团要职。



说起往事,郭从愿的大嫂红了眼眶



郭从愿在龙水村的老宅

# 分类信息

广告热线:泉州 0595-22567990 13850753316

地址:泉州市鲤城区江滨南路南益鲤景湾三期A座4F(办理时间:上午9:00-下午17:00)

温馨提示:选择金融、二手车、加工、征婚等分类信息,凡涉及到现金、计息、转账等交易事宜,请注意防范,谨防受骗!

### 遗失声明

云霄县莆美镇方志莲遗失残疾人证,35062219851115101X52,声明作废。

### 遗失声明

泉州佳乐电器有限公司(统一社会信用代码:91350503156494748X)不慎遗失圆形铜质公章一枚,印章编号:3505010003408,声明作废。

### 遗失声明

泉州市若多鸣宇贸易有限公司(统一社会信用代码:91350581MA333BUM2R)不慎遗失圆形铜质公章一枚,声明作废。

### 分类广告

咨询服务热线:  
22567990

### 租厂房,找中熙产业园

60万m<sup>2</sup>精装标准厂房出租,专业化、规模化、产业聚集  
招租热线:0595-27551111(酒店、KTV同步招租)  
地址:泉州台商投资区滨湖南路中熙产业园(离高速出口约3公里)